

# 来这儿的游客，他们“宠”

## ——河北交警滨海铁骑争做文旅形象大使

□ 王克鸿

7月1日下午，秦皇岛市北戴河区老虎石景区铁骑队员武意帮助游客抱熟睡幼儿的平常之举，被游客传到网上。网友评论说：“北戴河的风，总带着点让人心里发暖的本事，最酷的铁骑，也能有最软的怀抱”；

8月9日晚，秦皇岛市北戴河区鸽子窝公园铁骑队员帮助内蒙古赤峰游客找回失散男孩的暖心守护场景，在20多家新媒体平台传播；

今年旅游旺季，河北交警滨海铁骑以“忠诚、亲民、担当”，诠释新时代河北交警精神，争做河北文旅形象大使，为“这么近、那么美，周末到河北”平添了一道亮丽风景。

### 打通“毛细血管”， 破解缓行、停车难题

旅游旺季，秦皇岛道路通行压力前所未有。旅游通道特别是接近旅游景区点段，车辆缓行、停车困难，影响旅游品质。

滨海铁骑担负着秦皇岛五个热门景区旅游旺季疏堵保畅任务，都是车辆最多、停车最难的点段。滨海铁骑逐点分析车辆多、停车难的现状特点，用“绣花功夫”搭建“激情引领、源头挖潜、动态清零”的综合治理方案，破解缓行、停车难题。

8月9日上午10时，鸽子窝景区车辆临时停靠点，一辆后备箱开着的出租车缓缓停下。滨海铁骑鸽子窝中队长李蓓迅速从后备箱取下轮椅，与家人合力将车上老人扶上轮椅。

鸽子窝、老虎石公园，是秦皇岛旅

游旺季的网红打卡地。滨海铁骑想方设法带动游客快下快上、车辆即停即走。每当游客拿着行李箱、儿童轮椅等艰难过街时，她们都伸手搭上一把……每人每天执勤步数都在2万以上。

“以前游客抱怨，车等人时间没准。现在好了，游客提前准备，车到即上，投诉直接清零！”8月18日上午8时，某海洋旅行社负责人向滨海铁骑刘庄中队致谢。

刘庄民宿区有350余家民宿5000余个住宿单元，旅游旺季日均接待游客超2万人次。刘庄中队主动与周边民宿、旅行社负责人对接沟通，划出大巴、网约车、出租车临时固定停靠区。

这个旅游旺季，滨海铁骑共对接旅游公司476家、出租车司机9206名、导游15689名，对123个临时停车点、37个缓行严重点段进行区域治理，探索出一条旅游旺季、旅游源头治理车辆缓行的新途径。

8月19日下午2时30分，东山浴场出口对面北行75米处，一小轿车违停在人行道上。滨海铁骑队员李强巡逻发现后，立即采取后方预警分流措施，并请求中队长调度警力继续巡逻。

此路段属于陡坡限行路段。这一违停车辆如不能及时处置，将会形成“羊群效应”，一些找不到停车场的车就会跟着停。滨海铁骑采取定点坚守，分流后续车辆，直至违停人员前来挪车。

这个旅游旺季，滨海铁骑累计疏导车辆110.2万辆次，动态清理周边违停车辆3462辆次。

### 热心救助，诠释 为民本色

旅游旺季，秦皇岛的游客来自四面

八方，确保他们安全是底线。

滨海铁骑用灵活机动、协作联动、敢打必胜诠释“人民至上、生命至上”，穿梭大街小巷，为送医病人点燃生命的希望。

8月8日13时8分，在动物园景区疏堵保畅的滨海铁骑队员陈海洋接到群众求助：内蒙古游客刘某某在浅水湾浴场被海蜇蛰伤，出现头晕、恶心、想睡觉等不良反应，情况十分危急。

该段路为游客出入景区临时落脚点，打不着出租车。如请求120救护车紧急救护，将会耽误很长时间，陈海洋果断做出了用警车护送的决定。

滨海铁骑野生动物园中队李云龙、孙璇浩立即受伤游客扶上警车，然后快速向附近医院驶去。

13时18分，他们将受伤游客送到医院并搀扶到急诊室。由于送治及时，游客病情很快得到控制。

“我们离游客最近，与游客打交道最多。穿梭在游客中，一言一行、一举一动，都代表河北交警形象、代表旅游城市形象。当游客遇到困难时，我们必须全力以赴。”李蓓说。

“孩子丢了，快帮找找吧！”8月1日16时50分，碧螺塔景区一位神色慌张的女士奔向滨海铁骑景区执勤岗进行求助，更让人揪心的是孩子患有失智症。

“将照片给我们，我发微信群。”滨海铁骑中队长周志伟第一时间要来孩子照片，动员中队7名备勤警力，兵分多路展开密集搜寻。

“找到了，找到了！”终于，在一处偏僻角落，滨海铁骑队员赵亚宁找到了小女孩。

母亲赶过来后，将孩子紧紧搂入怀

中，泪水夺眶而出，连声致谢。

这个旅游旺季，滨海铁骑先后为游客找回走失孩子13名、老人7名。

“您好，请问哪有药店？”赶海时小腿被石头划伤了。”8月11日7时许，2名游客找到滨海铁骑老虎石景区铁骑队员潘美彤，神情焦急。

“别找药店了，这就有药，我来帮您处理吧。”潘美彤见状，立即打开急救药箱，拿出碘伏、棉签，小心翼翼为他们清洗、消毒，又用创可贴贴上创口。

两位游客刚走不久，又有三位同样在赶海中不慎受伤的游客先后走了过来。潘美彤将大家带到东侧的露天停车场内，逐一为受伤游客清理伤口、消毒、包扎。

这个旅游旺季，滨海铁骑疏堵保畅的五个景区勤务点，全部提前准备了小药箱。

### 优化旅游环境， 争当文明使者

秦皇岛旅游旺季，旅客、旅游车辆增多。滨海铁骑急游客所急、想游客所想、解游客所难，为游客送去温暖，让游客安心、放心、更舒心。

“坏了！”7月19日下午，河南籍李女士不小心把手机和钥匙放在了车后备箱里面。

她围着车转圈，着急地拍打着后备箱盖。随即，又捡起路边一块小石头，对着车窗比画了两下，手却迟迟没舍得落下。

“同志，您要干嘛？”滨海铁骑队员李强看到这一情景，上前问道。

“别砸玻璃，我帮你联系个开锁师傅，正规备案的，价格公道。”李强了解

情况后，主动联系了开锁师傅，通报了车辆停靠的位置和车型。

仅仅十分钟，开锁师傅到了，打开了后备箱。

为防不法分子钻空子欺骗游客，滨海铁骑与驻地治安、市场监管部门对接，掌握了正规开锁、汽修、宾馆、酒店等公共服务公司的联系方式，当游客需要时，主动为游客推荐。

“快，咱们推车去。”7月25日14时50分，滨海铁骑野生动物园中队苑美峰、赵峻熙执勤期间，发现一辆汽车停在滨海大道野生动物园对面主干道上。

原来，游客的车辆因天气炎热导致爆胎。此时，该段路车流量非常大。

2名铁骑队员与驾驶人一家迅速将车辆推至路边安全区域。之后，他们又拿出修车工具，仅用10分钟就帮助换完车辆备胎，并向驾驶人介绍行车注意事项。

这个旅游旺季，滨海铁骑共免费为游客爆胎车辆更换备胎32次。

6月30日晚9时，一名俄罗斯游客夜间自行出行未带翻译，翻译软件显示的宾馆地址找不到，出租车司机也没法接单。

李蓓前去帮助。在众多信息沟通无果后，她从游客随身携带的一张卡片上找到相关电话号码，联系上了导游，最终帮俄罗斯游客打上了出租车。

艰难的沟通，足足用了40分钟。下班后她连夜总结出“用软件、看房卡、联系导游、帮打出租”四步工作法。

烈日下、暴雨中、黑夜里，汗水湿透了再干、干了再湿，这个旅游旺季，滨海铁骑队员不知疲倦、不厌其烦，树形象、展风采。

## 坚持命运与共 维护世界和平

(上接第1版)

际通道——

超过90%的简易路已升级为国道、高速公路，开车从昆明到畹町大约需要8小时。正在修建的大瑞铁路与曾经的滇缅公路交叠，连同已有的多条动脉一起服务共建“一带一路”，连通中国与南亚、东南亚。

今天还有几段滇缅公路保持着1938年修建的碎石路面，时刻提醒人们，这是靠20万人的双手‘抠’出来的奇迹，承载着中华民族救亡图存的希望，是载入世界反法西斯战争史的符号。”云南省委党史研究室宣传教育处处长邓启贵说。

贫瘠的土地上长不成和平的大树，连天的烽火中结不出发展的硕果。

发展就是最大的安全，也是解决地区安全问题的总钥匙。

2013年，习近平主席首次提出共建“一带一路”倡议。12年来，这一倡议吸引全球超过四分之三的国家参与共建，搭建起世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，帮助数千万人摆脱贫困。

面对全球发展鸿沟加剧的严重挑战，中国2021年提出全球发展倡议。3年多来，全球发展倡议已动员近200亿美元发展资金，开展1100多个项目惠及多国民众。

新西兰前总理珍妮·希普利说，中国行动对渴望发展繁荣的世界来说“极为重要”。

### “相互尊重、和衷共济、 和合共生是人类文明发展的 正确道路”

一个美国人握着我的手用中文说，“你好！你好！”。“2025年8月，云南腾冲，102岁的中国远征军老兵何绍从在家中向记者忆起80多年前的一幕。

1944年5月，20岁出头的何绍从是国民革命军第20集团军的运输兵，负责往高黎贡山上运送弹药。他所在的部队此前被编入中国远征军，支持在缅作战的同盟军。

“一起运弹药的，还有来帮我们的美军顾问。”何老回忆，为躲避日军袭击，他们夜行五六个小时山路，空气稀薄，骡马毙命，士兵伤亡惨重。在山上“割草盖棚”露宿的三个月生死运输中，何绍从与美军顾问结下了深厚交情。

岁月模糊了那个美国人的面容与姓名，但那双曾在烽火硝烟中紧握的手，却始终烙印在他的心里。

何绍从的经历，是世界反法西斯战场上中国与其他同盟国并肩作战的缩影。

上世纪三十年代，日本、德国、意大利等轴心国以极端种族主义和

## 淀中传薪火 莲荷映红心

(上接第1版)

2016年10月，安新县法院白洋淀巡回法庭依淀因水而设，于2023年3月29日更名为白洋淀人民法庭。法庭集中管辖安新县涉淀区主要乡镇的一审民商事案件和旅游纠纷案件。法庭自设立以来，持续延伸审判职能，深化纠纷源头预防，以司法护航淀区基层社会治理与雄安新区高标准高质量建设。

白洋淀有360多平方公里的水域，有十万余名群众常年生活在水区。为满足水区群众和外来游客的司法需求，促推矛盾纠纷实质性化解，白洋淀人民法庭经常在船上开展工作。这个“搬”上船的法庭，被淀区群众亲切地称为“船上法庭”。

2014年7月，“船上法庭”鸟枪换炮——一艘现代化的巡回审判船正式投入使用。法庭庭长张林杰告诉记者，审判船取名“甘棠号”，集成立审执信息系统，联通法院专网，可实现网上立案、案件查询、诉讼交费、指导调解、船上开庭、判后答疑、执行联动、普法宣传等一体化功能，大大便利了白洋淀水区群众诉讼。

同时，法庭还在水区村镇设立“法官工作站”，在白洋淀景区设立化解旅游纠纷巡回审判点，引导当事人自愿选择适当的非诉讼纠纷解决方式，尽量将矛盾纠纷化解在诉前、化解在基层、化解在萌芽状态。如今，“船上法庭”和淀边的“法官工作站”，成为白洋淀的新景致。在法庭干警的努力下，安新县水区乡镇实现了案件调处率上升、立案数下降的“一升一降”目标，让百姓切实感受到公平正义就在身边。

### 一片丹心助力淀水清润

“雁翎队，是神兵，来无影，去无踪。千顷苇塘摆战场，抬杆专打鬼子兵……”坐在安新县人民检察院的公务船里泛舟淀上，年轻的检察官随口背出这首水区群众中耳熟能详的歌谣，把人们的思绪又带到那个波澜壮阔的战争年代。小船在芦苇间蜿蜒的水道中穿行许久后，视野豁然开朗：一座高耸的纪念碑出现在苇塘边，纪念碑上镌刻着几个大字——打包运船遗址。

打包运船遗址位于安新县王家寨村东的城子横苇塘。1943年10月，日寇的100多条包运船运送大批武器和军用物资，雁翎队在王家寨村东河道上伏击日寇包运船，利用白洋淀的地形和浓密的芦苇荡做掩护，打了个漂亮的伏击战，即“雁翎队勇打包运船战役”。

“当年雁翎队伏击日寇的苇荡，成了如今我们守护生态的‘阵地’。”安新县检察院白洋淀生态环境保护团队负责人赵哲介绍。

从“保家”到“护水”，他们严查非法排污、清理网箱养殖，建模型、搭平台，以科技筑就“数字长城”，恰如当年雁翎队用芦苇荡设下“天罗地网”，誓让“华北明珠”清波重漾。

检察官们学习运用“淀上神兵”雁翎队灵活作战风格，善用创新力量破解司法难题。他们有序深化“水模型”等法律监督模型应用，强化运用公益检察数智平台和“水上检察室”能力，利用大数据技术办理的

“督促整治白洋淀周边污泥处置行政公益诉讼案”入选最高检湿地保护公益诉讼典型案例。

不止“护水”，更在“护心”。昔日先烈们浴血护安宁，今朝检察官法理解纠纷。他们把调解室搬进农家、搬到船上，把法条变化成暖民心的盾牌、解心结的家常话、稳人心的“定心丸”，让公平正义看得见、摸得着。

### 一腔热血守护红色热土

安新县寨里派出所的民辅警有一个坚持了多年的习惯：每隔一段时间，他们就会来到辖区寨里村西北的一座烈士墓前擦拭墓碑、清理杂草，因为这里安葬的是他们从未谋面，却跨过八十载时空、同心齐志守护家园的“战友”——李洪亮烈士。

李洪亮烈士1918年出生于安新县寨里乡西马四村，1936年入党，1942年任冀中九分区安新县公安局局长兼农民抗日救国会主任。1943年10月遭叛徒出卖，壮烈牺牲，年仅25岁。李洪亮烈士没有留下后代，牺牲后在牺牲地就地安葬。2013年3月，安新县政府为李洪亮烈士立碑祭奠。

热土埋忠骨，淀水颂忠魂。先烈们用生命守护百姓安宁，如今安新县公安局践行新时代公安工作使命，立足辖区实际，构建起立体化、精细化、常态化的治安防控体系，让安全成为辖区群众最直观的感受。

安新县公安局优化警力配置，推行“动态巡逻+定点值守”模式。将辖区划分为多个网格，根据不同区域的治安特点，灵活调整巡逻时段与路线，确保“高峰时段有人巡、重点区域有人守”。同时，在人流密集的商场、医院、学校周边设立固定执勤点，实时回应群众求助，快速处置突发情况，有效提升见警率、管事率。此外，他们还积极整合社区网格员、物业保安、志愿者等社会力量，组建“义警联防队”，形成“民警牵头、群众参与、协同共治”的防控格局，让安全隐患在第一时间被发现消除。

做好公安工作，离不开群众的支持。我们要像雁翎队一样到群众中间去，寻找解决问题的办法。”安新县公安局赵北口派出所所长张涛介绍了他的“工作秘訣”。

安新县公安局建立联动机制，将调解端口前移。民警主动下沉社区，定期走访居民，及时发现邻里纠纷、家庭矛盾、劳资争议等潜在问题，联合社区工作人员、法律顾问，以情理法结合的方式耐心疏导，把矛盾化解在萌芽状态，有力维护了辖区和谐稳定。

“雁翎队和革命先烈的精神过去是，现在是，将来仍然是我们宝贵的精神财富……”抗日先烈们百折不挠、坚韧不拔，不怕牺牲、视死如归的崇高品质，已经成为安新县广大政法干警心中的精神信仰。新锋淬火，丹心永铸。在守护人民群众幸福生活的征途上，他们继承光荣传统、发扬英烈精神、锤炼斗争本领，履行党和人民赋予的神圣职责，正在以忠诚为杆、担当为翎，续写新的传奇。

### 在坚定维护世界和平 与发展中谋求自身发展， 又以自身发展更好维护世界 和平与发展”

大刀、集束手榴弹、破旧草鞋——八路军的装备。

钢盔、皮靴、制式步枪——缴获的日军物品。

山西大同、平型关大捷纪念馆，展厅陈列的实物直观展示了战时中日国力的差距。

1937年，中国的国土面积和人口数量远超日本，而工业总产值不到后者1/4，钢产量不到1/145。

近代以后中国落后挨打、受人欺辱的历史教训刻骨铭心。一个民族只有自强，才能在世界民族之林自立。发展是硬道理，是解决中国所有问题的关键。”习近平总书记指出。

今天的中国铭记近代以来的历史教训，将发展作为解决一切问题的基础和关键，书写人类发展史上“最激动人心的奇迹”。

中国不仅发展自己，也与世界携手前进。

抗战期间，中国沿海地区及对外交通要道先后